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Ata da sexagésima oitava Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em trinta de 

novembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde se fizeram 

presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre Almeida Dias, os senhores vereadores: 

Edson de Jesus Reis Santos, (Primeiro Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo 

Secretário), Damares Vieira Cavalcanti, Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, João 

Ramalho Barreto Conceição, Josefa Délia Félix dos Reis, Pedro de Jesus Santos e Rivan 

Francisco dos Santos. A seguir, precedeu-se a dispensa leitura da Ata da Sessão anterior. Em 

seguida foram apresentadas as seguintes proposições: Projeto de Lei 944/2017-“Dispõe sobre a 

denominação da Academia da Saúde, localizada no Bairro Santa Cruz, na sede desta municipalidade 

(Academia da Saúde Maria Alves Conceição - Maria de Ramalho)”, de autoria do senhor vereador 

João Ramalho Barreto Conceição. Em seguida deu-se início ao Grande Expediente, no qual o 

Presidente da Casa publicou o cronograma de apresentação dos secretários municipais, informando 

quais as próximas secretarias que se apresentarão: Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Comunitário, Assistência Social e do Trabalho e Secretaria Municipal da Juventude, Esporte e 

Cultura no dia 05 de dezembro, Secretaria Municipal de Saúde e Secretaria Municipal Finanças, no 

dia 07 de dezembro e no dia 12 Secretaria Municipal de Planejamento. Por conseguinte, o Secretário 

Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável, Meio Ambiente e Recursos Hídricos, senhor 

Gileno Santana Alves, em atenção a Lei Municipal 623/2012 iniciou o seu discurso saudando a 

todos, e afirmando que é uma satisfação para ele, estar mais uma vez apresentando a sua pasta, e 

comentou que a sua secretaria apesar de não ter muitos recursos tem desenvolvido um bom trabalho, 

principalmente no que diz respeito ao Meio Ambiente. Gileno disse ainda, que está na secretaria por 

que quer, e o Prefeito tem lhe tratado muito bem, e destacou que se está há praticamente 25 anos na 

função de vereador, provavelmente é porque fez algo que agradou a sociedade. Ele disse ainda, que 

durante a sua trajetória política conseguiu obter muitos benefícios para os munícipes, principalmente 

para seus conterrâneos, a exemplo do conjunto habitacional existente no povoado Saco do Camisa, 

entre outros. Ele disse ainda, que cada vereador fizesse a sua parte, trabalhasse pelo seu povo, e não 

ficasse nas redes sociais, colocando informações de que estão fazendo mais que os vereadores que 

tem vinte cinco anos de mandato, e comentou que é obrigação de todos os vereadores se 

preocuparem com todos os povoados e com a cidade. Gileno afirmou ainda, que está na função de 

secretário, mas quando não quiser mais retornará para a Câmara.  A seguir, o senhor Clayne Willian 

da Mota Santos falou sobre as ações realizadas pela secretaria, referentes ao segundo semestre deste 

ano, e enfatizou a participação da Secretaria no desenvolvimento do Pro-comitê Hidrográfico da 

bacia do Rio Real, no qual o município sediou o primeiro encontro do comitê, e teve a participação 

de diversos representantes dos municípios que compõem a bacia, ONG’s, vereadores de Poço Verde, 

representantes da Agência Nacional de Águas –ANA e ainda a sociedade civil. Segundo o orador, a 

proposta do comitê foi encaminhada para a ANA, e está aguardando apenas a proposta das cidades 

Baianas, para se concretizar. Ele disse ainda, que o município está participando da segunda etapa do 

Programa Água Doce, e foram selecionadas cinco comunidades Mocambo, Corimbas, Saco do 

Camisa, Lagoa do Mandacaru e Tabuleirinho, para que os poços existentes passem pelo processo de 

dessalinização. Ainda sobre águas, ele falou também sobre o abastecimento de água através dos 

carros pipas, das comunidades que, não recebem água potável. Por outro lado, ele falou sobre o 

lixão, e destacou que o município inicialmente realizou o cercamento da área, e está elaborando a 

sinalização do local, e planejando a construção de uma guarita, que terá a presença de um servidor 

municipal, para impedir a entrada de pessoas naquela área. Ele disse ainda, que estão fazendo 

estudos para a construção de canais para drenar o chorume, para que ele seja contido e não 

contamine os rios.  Ele falou também sobre o Consesul e destacou que a questão dos resíduos sólidos 
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está muito adiantada, pois já existe o terreno onde será construído, a licença ambiental liberada para 

a cidade de Lagarto, e está aguardando serem concluídos os estudos para a implantação da unidade 

de transbordo, que se localizará entre os municípios de Simão Dias e Poço Verde e receberá apenas 

rejeitos. Ele comentou ainda, sobre a participação de duas reuniões na Secretaria Estadual de Meio 

Ambiente e Recursos Hídricos-SEMAR, para solucionar a questão da cooperativa de catadores, que 

tem 23 catadores, e está aguardando a formalização da documentação, para iniciar suas atividades.  

Ele disse ainda, que a partir do momento que o município utilizar o transbordo, vai passar a pagar 

pela sua utilização, por isso a importância de agilizar a cooperativa de catadores, e a construção da 

unidade de triagem, para que o lixo seja totalmente separado. Ele comentou que, uma sugestão era 

implantar a unidade de triagem no prédio da Escola do Povoado Amargosa, que está desativada, mas 

salientou que o local tem que ser aprovado pela ADEMA, para que seja construído. Outras ações da 

secretaria foi à reativação de um viveiro agroflorestal na escola agrícola, cadastramento ambiental 

rural dos terrenos municipais, adesão ao Programa Arborizar, que tem o objetivo de ampliar as áreas 

verdes na região urbana da cidade, e será promovido pela SEMAR, com o apoio da UFS, que 

desenvolverá todos as pesquisas sobre os tipos de árvores originários da região, e promoverá junto à 

secretaria municipal de educação a escolha da árvore símbolo da cidade. Clayne também falou sobre 

a realização da primeira reunião do Conselho Municipal de Saneamento, que tem a participação de 

representantes de entidades governamentais e sociedade civil, na ocasião houve a eleição da mesa 

diretora e elaboração do Regimento Interno do referido conselho, e destacou que em breve ocorrerão 

audiências públicas e convocação das comunidades para a construção do Código de Saneamento 

Básico. Realizou um trabalho de recuperação da nascente do Rio Real, com o plantio de trinta mudas 

de árvores nativas.  Depois, o senhor Sebastião Alves falou sobre os atendimentos realizados pela 

secretaria durante o segundo semestre, com os cadastramentos de ITR, CCIR, emissões de 

documentos, Cadastramentos e Regularizações dos beneficiários do Programa Garantia Safra, 

solicitação do Selo da Agricultura Familiar- SAF, para as cooperativas de agricultores familiares, e 

destacou que apenas as pessoas jurídicas que conseguiram se cadastrar foram: Unicapri, Associação 

de Apicultores do município de Poço Verde, Associação de Desenvolvimento Comunitário São João 

e Jacurici, porque o prazo era muito curto e apenas essas empresas tinham toda a documentação em 

dia e já beneficiam produtos da agricultura familiar, e mais disse ainda, que estas cooperativas 

também estão participando do Projeto Kit Feira da Agricultura Familiar. Na oportunidade, ele falou 

sobre a comercialização de sementes crioulas, e destacou que o município tem um potencial de 

produção, e conseguiu comercializar sementes de feijão e milho, com um alto valor comercial, para a 

CONAB, um grande atrativo para os agricultores, e também para o MCP. Ele disse ainda, que o 

município está comercializando há três semanas no CECAF, os produtos advindos da semente 

crioula, como fubá de milho, flocão. Falou também sobre a participação de 22 produtores rurais no 

VIII Seminário Nacional de Agrobiodiversidade e Sementes Crioulas, e enfatizou que durante o 

evento, o vice-governador comentou que, parte das sementes que são distribuídas para a agricultura 

familiar poderão ser adquiridas através dos agricultores de sementes crioulas.  O orador falou 

também sobre o Projeto Dom Távora e destacou que três comunidades conseguiram assinar 

convênio, Ladeira e Cacimba Nova e Assentamento Santa Maria das Lajes, que já estão com 

dinheiro em conta e em processo de aquisição de implementos, e doze estão em fase de análise, para 

receber os recursos, que contemplarão 661 famílias, com mais de R$ 4.378.178,75, e as comunidades 

que participam deste projeto também participam de seminário sobre associativismo e 

cooperativismo, e curso de gestão agrícola.  Continuando, a senhora vereadora Josefa Délia Felix 

dos Reis comentou que ficou muito feliz com a apresentação da pasta do senhor vereador Gileno 

Santana Alves, e destacou que se o colega está feliz por estar à frente da pasta, que ele continue nela, 
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mas para ela quando o povo de Poço Verde elege um vereador para representá-lo na Câmara, espera 

que ele permaneça na Câmara, trazendo projetos que venham beneficiar a população, no entanto, ela 

compreende que cada um pensa de uma forma. Ela parabenizou a apresentação que os técnicos 

fizeram e enfatizou que espera que todos os projetos descritos sejam realizados com êxito, haja vista 

que os técnicos tiveram diversas capacitações e planejando-se ao longo deste ano e estão 

desenvolvendo um bom trabalho. Depois, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário agradeceu a 

presença do secretário Gileno Santana e sua equipe, e destacou que fizeram uma grande 

apresentação, e chamou a atenção para o planejamento para o futuro, principalmente no que diz 

respeito ao meio ambiente, e ressaltou que os vereadores devem estar atentos a problemática do 

aterro sanitário, haja vista que será na cidade de Lagarto e terá um alto custo, para o município, por 

isso é necessário verificar se o município arcará com essas despesas.  Ele parabenizou ainda o 

Prefeito municipal por ter indicado uma equipe muito competente para assessorar a pasta, que está 

muito preocupada com o futuro de Poço Verde. Ele disse ainda, que em relação ao que a colega 

Délia falou sobre o afastamento dos vereadores para assumirem secretarias, destacou que é uma 

prerrogativa que eles tem, assim como existem outros cargos. Ele disse ainda, que ficou muito alegre 

pelo colega Gileno estar se destacando na secretaria. Na oportunidade, o edil falou sobre o 

maquinário doado a Cooperativas que existia no povoado São José e Recanto, e sugeriu que como 

elas não estão utilizando os equipamentos, o município deveria viabilizá-los para outras entidades. 

Por conseguinte, o senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição parabenizou o secretário e 

sua equipe, e afirmou que para ele não importa onde a pessoa está, mas se ela está sendo útil, e é o 

que acontece com o colega Gileno, que está se destacando na pasta, e também continua dando 

assistência ao povo. Disse ainda, que o secretário foi duramente criticado pelos próprios colegas, por 

não ter uma formação acadêmica técnica, e supostamente não teria capacidade para gerenciar a 

secretaria de agricultura. Mas está surpreendendo a todos, com o seu trabalho. O edil parabenizou 

ainda, o senhor Clayne William, engenheiro agrônomo do município que está mostrando todo o seu 

potencial profissional, que ficou ocioso por muito tempo, nas gestões passadas, bem como o senhor 

Sebastião, Renilda, Fernando Arimateia, Gilmara e demais funcionários da secretaria, que também se 

destacam em feiras. Ramalho disse ainda, que a questão dos resíduos sólidos não é algo que será 

desencadeado da noite para o dia, mas é um projeto em longo prazo, e o município tem se esforçado 

e engajado para desenvolver este assunto. Ele falou também sobre o Projeto de arborização em nossa 

cidade, e relembrou que na época em que foi Secretário Municipal de Obras teve a oportunidade de 

fazer o plantio de oitizeiros, figueiras e pau brasil nas praças e logradouros públicos da cidade, e 

sugeriu que a secretaria realize um projeto educacional que incentive as pessoas a plantarem árvores 

em suas casas, pois será uma forma de até mesmo agraciar os munícipes.  Ele chamou a atenção para 

a importância de incentivar os munícipes a plantar frutas frutíferas e hortas domiciliares, 

principalmente as que moram na zona rural, para que as pessoas não precisem comprá-las na feira. O 

edil disse ainda, que na sede do município existem becos entre as casas, que podem ser aproveitados 

para o plantio de hortaliças e outros alimentos, que poderão contribuir com a própria alimentação dos 

próprios munícipes, além de fazer a política da boa vizinhança. Em seguida, o senhor vereador José 

Alessandro Santana Farias falou sobre as nações existentes no município, e destacou que algumas 

foram cercadas em decorrência de algumas pessoas que estavam pegando muita água no local, mas 

também impossibilitou que os munícipes do Saco do Camisa pudessem pegar água no local, 

inclusive algumas pessoas dizem que tem dificuldade de pegar água com o carro pipa, que está 

dando preferência a algumas pessoas por questões políticas. Ele disse ainda, que o cercamento pode 

ajudar a controlar o consumo de água, no período de seca. Ele sugeriu que, o município poderia 

incentivar o cultivo de hortaliças e alimentos da agricultura familiar na Escola Agrícola, haja vista 



CÂMARA MUNICIPAL DE POÇO VERDE 

     Avenida Epifânio Dória, 18 - Centro  – CEP 49.490.000 

www.camarapocoverde.se.gov.br 

cmpverde.se@bol.com.br 

CNPJ 32.741.571/0001-73 

Fone: (79) 3549-1454 

____________________________________________________________ 

www.camarapocoverde.se.gov.br 

 

 

que precisam desses produtos e não haveria a necessidade de comprá-los. O edil indagou ainda, 

como está sendo tratada a questão do povoamento da barragem? Por conseguinte, o senhor vereador 

Rivan Francisco dos Santos comentou que a equipe da Secretaria de Agricultura tem feito um bom 

trabalho, apresentando uma expectativa de futuro para o município de Poço Verde, e que em menos 

de vinte dias de gestão já trouxe frutos, levando água encanada para o povoado Lagoa do Junco, e 

ainda a regularização do pagamento das três parcelas do seguro safra que estavam em atraso, e 

atualmente os agricultores cadastrados estão recebendo seus benefícios integralmente. Segundo o 

edil, a secretaria tem se esforçado para que os munícipes não sofram tanto com o período de seca, 

através dos carros pipas, que o município possui e contratação de mais, e também de projetos 

voltados para esta problemática. Ele disse ainda, que o secretário Gileno logo que assumiu a 

secretaria realizou diversas ações, inclusive a disponibilização de dois técnicos da secretaria, para 

fazer a declaração gratuita sobre o imposto de propriedade rural, entre outras atividades que 

beneficiam os agricultores rurais. Ele comparou ainda, a questão da convocação dos vereadores para 

as secretarias, a cessão de servidores para outros órgãos, e destacou que os vereadores poderão 

retornar a casa quando quiserem, pois, são os titulares do cargo eletivo, e concluiu parabenizando a 

todos. A seguir, o senhor Clayne Willian comentou que, muitas atividades foram feitas pela 

secretaria de forma concreta, como a busca dos produtores de sementes crioulas, reativação do 

viveiro de plantas, preenchimento das declarações de CCIR e ITR, entre outras voltadas para o meio 

ambiente. Sobre a questão dos resíduos sólidos, ele comentou que o município já está bem adiantado, 

e já existe uma empresa responsável, para construir o aterro e a unidade de transbordo, e inclusive já 

existe recurso para isso. Ele disse ainda, para que os municípios tenham capacidade financeira para a 

manutenção de resíduos sólidos terá de fazer a cobrança de taxa de resíduos sólidos, pois os custos 

para o município dobraram, e inclusive já existe projeto para este fim. Ele comentou ainda, que não 

abordou alguns assuntos na apresentação pois está em fase de elaboração, mas há muitas ideias para 

o programa de coleta seletiva, e também sobre a questão dos equipamentos que beneficiam milho e 

feijão que estão parados, e que poderão ser aproveitados, por isso ele enfatizou a necessidade de 

avaliação da concessão dos equipamentos existentes nas cooperativas dos povoados Tabuleirinho, 

São José.  Continuando, o Clayne William sugeriu que em relação à arborização de logradouros 

públicos, que uma ideia de adoção de praças, por empresas privadas, e ainda a criação de um 

calendário ambiental com a parceria da Secretaria Municipal de Educação. Por outro lado, ele falou 

que já tentou inserir o Projeto Dom Távora, para o plantio de hortaliças, mas não conseguiram êxito, 

em decorrência de questões documentais, já que o projeto só dispõe de recursos para as associações, 

por outro lado, a questão da Barragem a responsabilidade é da Cohidro. A seguir, o senhor Sebastião 

explicou ainda, que a secretaria tenta contatar o Presidente da cooperativa do São José, e destacou 

que ele tem uma certa resistência a participar das reuniões do CMDR, e mais afirmou que o 

beneficiamento das sementes, que é um projeto da secretaria poderia agregar mais valor às sementes 

produzidas no município, bem como baratear o beneficiamento que atualmente é realizado na cidade 

de Irecê/BA. Ele disse ainda, que o município poderá fazer parcerias, para realizar o cercamento das 

nações, haja vista que o município não dispôs de recursos no momento, para fazer este serviço. Ele 

falou ainda, que está ocorrendo uma regularização de dívidas no período de 2005 a 2015, através da 

Resolução 13.340 e da MP 733, onde as pessoas que estiverem inadimplentes podem ter um 

abatimento de até 90% da dívida, para que as pessoas possam sair do cadastro de inadimplentes, e os 

gerentes das instituições bancárias estão dispostas a fazer essa negociações e estão indo até as 

comunidades, e destacou que o prazo será até o fim de dezembro. Em seguida, o senhor vereador 

Pedro de Jesus Santos sugeriu que, o secretário de agricultura fosse até a casa do Presidente da 

cooperativa do São José e conversasse com ele, e também pediu que o governo municipal se 
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aproximasse mais das cooperativas de milho e feijão existentes no município incentivando-as a 

produzir os produtos, para que os equipamentos não fiquem obsoletos. Na oportunidade, o senhor 

vereador Jaci Silvino de Sousa falou que obteve uma informação de que foi repassado para a 

cooperativa do São José o montante de R$1,5 milhão de reais, para a aquisição de milho e feijão para 

armazenar, e a pessoa responsável pela cooperativa estava utilizando o recurso indevidamente, não 

comprou as sementes, e está inadimplente, e por isso não tem como funcionar. Por conseguinte, o 

Presidente da Casa comentou que foi abordado por uma grande empresa instalada no município, e 

que tem interesse de fazer parceria com instituições não governamentais fazendo doações, e sugeriu 

à associação de tecelãs do povoado Amargosa, ele comentou ainda, sobre a importância de incentivar 

essas parcerias, e citou exemplos de várias cidades que já realizam há vários anos. Por outro lado, ele 

falou sobre as sementes crioulas, e destacou que há alguns anos ele adquire sementes de milho e 

feijão, e sugeriu que a secretaria incentivasse os produtores a comercializarem seus produtos no 

comércio, para agregar mais valor aos seus produtos. Disse ainda, que percebeu que não foi 

mencionado pelos representantes da secretaria que o Projeto Dom Távora é de iniciativa do Governo 

do Estado. O orador comentou que, não mencionaram o Governo do Estado, porque queriam 

enfatizar as ações do município, mas sempre que os recursos provenientes do projeto chegam às 

comunidades, eles costumam identificar os valores investidos e os parceiros daquele projeto. Por sua 

vez, o secretário Gileno comentou que recebeu uma ligação da Cohidro, solicitando informações 

sobre a quantidade de nações que precisavam de limpeza, e destacou que em breve essa informação 

será divulgada pela equipe da secretaria. Por fim, ele agradeceu a oportunidade de prestar contas de 

sua pasta, e reafirmou o seu compromisso com a sociedade Poçoverdense. Ainda no Grande 

Expediente, o Secretário Municipal de Administração, senhor Bruno Leonardo de Oliveira Ribeiro 

falou sobre as principais ações desenvolvidas pela secretaria, dentre elas o diálogo com os servidores 

municipais, para negociar os reajustes salariais, adicional.de insalubridade dos garis e margaridas, 

uma assunto que rendeu alguma discussões, haja vista que as sentenças judiciais aplicadas pelo juiz 

eram bem diferentes umas das outras, mesmo os servidores ocupando a mesma função pelo mesmo 

tempo de serviço. No entanto, o sindicato entendeu que essa questão deveria ser tratada de maneira 

geral, e a prefeitura contratou uma equipe técnica, com profissionais da Área.de segurança do 

trabalho, para fazer um estudo, para saber quais os graus de insalubridade que os servidores estão 

expostos, o EPI que eles devem utilizar na sua atividade, e com base nisso, os percentuais de 

insalubridade serão aplicados de maneira adequada para os servidores que tiverem direito. Ele falou 

também sobre as negociações da regência de classe com o sindicato dos professores, e destacou que 

na última sexta, o Prefeito apresentou uma proposta, e as negociações estão avançando neste sentido. 

Outro ponto foi à implantação do ponto eletrônico, que tem sido muito bem aceito pelos servidores, 

mas ressaltou que é necessário haver um diálogo com o Secretário de Saúde, para saber como 

proceder em relação aos agentes comunitários de saúde.  Na ocasião, o Secretário falou sobre o 

decreto assinado pelo Prefeito, para a contenção de despesas, para evitar um déficit financeiro para o 

período, em decorrência da diminuição do repasse do FPM e ICMS, e tinha como meta equilibrar as 

contas, e uma das ações mais importantes foi o corte de despesas com diárias, gratificações, horas 

extras e adequação das escalas dos servidores, e citou exemplos práticos. Ele disse ainda, que 

também foram implementadas políticas públicas voltadas para a segurança município, como a 

ativação do conselho municipal de segurança, através da Lei Municipal 340/2002, com a participação 

de diversas entidades governamentais, CDL, sociedade civil, instituições bancarias entre outros. 

Segundo o orador, como integrante do Conselho de Segurança sugeriu a criação da guarda municipal 

e a aquisição de câmeras de monitoramento, acatadas pelo Prefeito, e comentou que a procuradoria 

do município está elaborando a lei para criação da guarda municipal, mas que ainda demandará 
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tempo. Por outro lado, as câmeras de monitoramento foram adquiridas pelo município em parceria 

com a CDL, instituições bancárias, e tem a finalidade de auxiliar a segurança pública e não aplicação 

de multas, embora que, boa parte da ideia de como funcionará o monitoramento foi discutido no 

Conselho de Segurança, e a utilização da imagem será restrita as pessoas que ficarão responsáveis 

por ele, também haverá uma regulamentação, com protocolos, onde a pessoa que for vítima de um 

crime, poder a fazer um boletim de ocorrência, e se responsabilizando pelas imagens cedidas. Bruno 

falou também sobre a nova sede do DMTT, que conta com sala de atendimento, sala de reuniões, 

dois alojamentos, sala da JARI, banheiros, copa e garagem. Em seguida, o senhor Divangel Matos 

dos Santos apresentou as imagens das câmeras de monitoramento instaladas no centro da cidade, 

abordou o quantitativo de servidores municipais, sendo que 76% são efetivos e destacou que alguns 

deles estão cedidos para outros órgãos ou sob licenças, 1% inativos, 13 % comissionados, 8% 

contratados, 1% eletivo. O orador fez um comparativo da folha de pagamento antes e depois do 

decreto de contenção de despesas, detalhamento da folha de pagamento, reflexo da folha de 

pagamento após a vigência do decreto de contenção de despesas, e enfatizou que o município 

economizou um montante referente a 3,33% com recursos da folha de pagamento. Na oportunidade, 

ele detalhou os recursos gastos com as folhas de pagamento de todas as áreas: 52% Educação, 26% 

Saúde, 19% Prefeitura e 3% Assistência, representando um montante mensal de aproximadamente 

R$ 2.541.130,25 reais. Falou ainda sobre a antecipação de 70% do 13º salário pagos na data de 

aniversário dos servidores, e destacou que de janeiro a outubro já foram antecipados R$ 892.945,07 

reais. Em seguida, o senhor Everton Viana Meneses apresentou o panorama sobre o setor de 

licitações, com a abordagem das principais licitações realizadas no município, em todas as áreas, 

educação, saúde, assistência, administração, e destacou a tomada de preço que estavam em processo 

judicial, como a construção das quadras poliesportivas, que está sendo concluído, e em breve será 

assinada a ordem de serviço, para o início das obras. Na ocasião ele também demonstrou aos 

presentes, como acessar as informações sobre as licitações no Diário Oficial do Município, no Portal 

da Transparência do Município, Tribunal de Contas do Estado TCE/SE, SAGRES, e destacou que 

todas as informações estão disponíveis para qualquer cidadão, e se colocou a disposição de todos 

para prestar os esclarecimentos sobre qualquer licitação, e concluiu agradecendo a oportunidade de 

apresentar a pasta. Por conseguinte, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos agradeceu e 

parabenizou a equipe da Secretaria Municipal de Administração, que trouxe as informações a 

respeito do município, que estão sobre a responsabilidade dos senhores Bruno, Divangel e Everton, 

que realizaram uma apresentação de fácil entendimento, com todos os dados claros, e percebeu que 

eles se empenharam de forma intensa e com responsabilidade, para fazer um bom trabalho junto à 

secretaria, e destacou que espera que eles continuem enfrentando os desafios com coragem e força de 

vontade para o próximo encontro no próximo semestre. Depois, o senhor vereador João Ramalho 

Barreto Conceição parabenizou a equipe da secretaria de administração, e destacou que a equipe se 

esforça muito para entregar bons resultados de trabalho. Ele disse ainda, que o secretário Bruno tem 

sido uma grande revelação, pela sua calma, paciência, agindo com muita cautela e responsabilidade, 

ouvindo as partes, sempre preocupado com o erário público. Ele disse ainda, que os dados que foram 

apresentados são muito transparentes, e estão à disposição de qualquer cidadão que tenha interesse 

em buscá-las, e enfatizou que esta Casa está tendo a oportunidade de fazer esse feedback com o 

Poder Executivo. Ele indagou ao secretário sobre a questão da paridade de salários em relação ao 

teto máximo de aposentadoria, que o município estava arcando de acordo com uma liminar, para 

pagar aos professores inativos, e falou que essa liminar foi derrubada, já que o município não tem 

condições financeiras de continuar pagando essa paridade. Por conseguinte, a senhora vereadora 

Josefa Délia Félix dos Reis agradeceu a presença dos Secretários Bruno e Gileno e sua equipe, e 
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destacou a importância da vinda deles à Câmara prestar contas de sua pasta, haja vista que não só os 

vereadores, mas os cidadãos Poçoverdenses estão acompanhando a sessão através das redes sociais. 

Ela disse ainda que, as duas secretarias explicaram suas pastas de forma clara, com os dados muito 

bem elaborados, mas que o senhor Clayne Willian não compreendeu muito bem o que ela falou. Ele 

disse que, não se incomoda por seu nome ter sido colocado na lista, mas todos ficaram insatisfeitos, 

com a maneira como foi colocada à informação, pois não discrimina como foram utilizados os 

recursos.  O edil comentou ainda que, apesar do colega Gilson ter dito, que o palestrante da 

audiência pública deveria ser um técnico da ERPAC, haja vista que a Câmara paga a assessoria 

contábil, mas o palestrante que se apresentou, utilizou-se de uma linguagem menos técnica, para que 

as pessoas entendessem o assunto, da melhor forma, sem tender para o partidarismo, e todos que 

estiveram presentes aplaudiram o Professor Paulo Roberto Caduda. Salientou que, o palestrante não 

cobrou nada para desenvolver a palestra, e destacou que ele é considerado um dos melhores 

palestrantes do país, e tem sido convidado para palestrar em diversas cidades, inclusive fora do 

estado, e se orgulha muito disso, bem como se orgulha do jovem desportista Raul, que também é um 

conterrâneo que se destaca, e que infelizmente não é reconhecido por algumas pessoas por ciúmes. O 

edil contou também que gostaria muito de ter concedido o Título de cidadão Poçoverdense ao senhor 

Washington, um grande desportista e agora treinador, que se destaca Brasil afora, e que sempre tem 

o consideração pelos cidadãos Poçoverdenses, e sempre que vem ao município trata a todos com 

muita simplicidade e respeito. Ele disse ainda, que os vereadores são obrigados a entender o 

orçamento municipal, e indagou como os vereadores irão deliberar sobre a matéria, sem ter 

entendimento do assunto? Ele disse ainda, que talvez tudo que está acontecendo no município é 

porque, os vereadores da oposição estão lendo e buscando conhecimento, e quando o colega Edson 

afirma que estamos abertos ao diálogo, é porque de fato estão dispostos a dialogar e não a fazer 

acordos, e se entenderem que os 10 ou 15 % não são suficientes, estão abertos ao diálogo, para 

chegar à melhor solução. Ele agradeceu aos responsáveis por terem tapado os buracos da via que fica 

em frente à Escola Estadual Epifânio Dória, pois a situação estava horrível. E mais, pediu que o 

Secretário Municipal de Agricultura deixasse de lado a questão partidária, e também fizesse parceria 

com o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, pois eles também contribuíram com a reabertura do 

Banco do Brasil. Ele parabenizou e agradeceu ao Prefeito Municipal, ao Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais, senhor Evanildo, a representante da FETASE Maria Aires, pelos esforços que 

fizeram para a reabertura da agência do Banco do Brasil. Ainda, no Grande Expediente, o senhor 

vereador Gilson Santos do Rosário reafirmou que nenhum dos vereadores são obrigados a conhecer 

a parte técnica do orçamento municipal, e quem tem que conhecer é a assessoria técnica, que 

recebem muito bem para tal. Ele destacou que os vereadores devem saber as necessidades da 

comunidade, para que sejam incluídas emendas no orçamento. O edil não concordou com a 

afirmação do colega José Alessandro, que deu a entender que o Poder Executivo utiliza-se de 

política com o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, mas ele refletiu que o representante do sindicato, 

é que não tem interesse nenhum de participar das ações do executivo, e citou a Secretaria Municipal 

de Saúde convidou a entidade para fazer parte do CMS, e eles encaminharam resposta dizendo que 

não tinham interesse algum. Por meio de aparte, o senhor vereador João Ramalho Barreto 

Conceição comentou que, a líder da FETASE foi muito infeliz, como também se demonstrou 

desinformada, ao chamar o Senador Eduardo Amorim de golpista e dizer que ele votou a favor da 

Reforma Trabalhista, mas no dia da votação, o gabinete do congressista estava repleto de jornalista, 

justamente porque ele afirmou que votaria contrário a decisão de seu partido. Ramalho disse ainda, 

que o próprio Superintendente do Ministério da Agricultura em Sergipe, o senhor José Everaldo de 

Oliveira chamou a líder do senhor José Alessandro, a senhora Maria Aires, para dar as mãos ao 
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Prefeito, pois quem estava armada era ela, e não o Prefeito. Ele ressaltou ainda, que nas gestões 

anteriores, o Sindicato era muito participativo, diferentemente desta, conclui-se que, quem está 

fazendo politicagem é a entidade.  Continuando, o Gilson disse que em momento algum criticou o 

palestrante da audiência, mas acredita que foi um equívoco do Presidente da Casa, não ter convidado 

os técnicos do Erpac, para esclarecer as dúvidas da comunidade referente aos temas abordados. Na 

oportunidade, o edil falou que é normal e natural que os vereadores tenham um comportamento 

partidário, haja vista que a Casa Legislativa é um ambiente altamente político e as opiniões de um 

colega em relação a outro podem mudar de acordo com o contexto que estão inseridos, mas as 

pessoas estão atentas e por este motivo estão tirando da política pessoas que agem dessa forma, e 

contou exemplos práticos. O edil comentou que estão ocorrendo muitos equívocos nesta casa, e as 

discussões em relação ao orçamento serão bem acaloradas até que seja concluída a votação, e as 

cobranças dos vereadores de oposição, bem como a apresentação de emendas ou indicações sempre 

irão existir. Mas afirmou que, mesmo com as dificuldades que vem enfrentando, o Prefeito tem 

conseguido atender as demandas apresentadas pelos vereadores, que inclusive tem agradecido pelo 

atendimento delas. Por fim, o edil pediu a colaboração dos colegas, para dar o crédito ao Prefeito, e 

todos se comprometerem a cobrar as ações no próximo ano. Ele espera que as discussões não se 

tornem picuinhas, haja vista que todos sabem que nem o Prefeito não é dono da cidade, nem o 

Presidente é dono da Câmara, e nos próximos quatro anos ninguém sabe quem estará nesses poderes. 

Na oportunidade, o edil leu a nota de esclarecimento da Energisa, em relação à suspensão de 

fornecimento de energia equivocada, que se deu nos prédios públicos municipais, e enfatizou a 

consciência e responsabilidade dos colegas vereadores que, não falaram sobre o assunto, como 

muitas pessoas da sociedade gostariam, haja vista que reconheceram que foi um erro da própria 

distribuidora de energia. Em seguida, o senhor vereador Pedro de Jesus Santos falou sobre as 

informações sobre as diárias que viralizaram nas redes sociais, expondo a Casa Legislativa.  Ele 

contou que está no seu terceiro mandato, e desde 2009, quando assumiu pela primeira vez o cargo de 

vereador teve a oportunidade de participar de cursos, para aprender a legislar, na época o Presidente 

era Gilson do Rosário, e de lá para cá sempre participou de cursos e capacitações, e sempre prestou 

contas aos órgãos competentes, sobre a utilização dessas diárias, de acordo com as leis que tratam 

deste assunto. Ele destacou que, de forma alguma se sentiu incomodado, com o que foi veiculado nas 

mídias sociais, até porque tudo que foi exposto está disponível no Portal da Transparência. Pedro 

citou a frase se Immanuel Kant “Tudo o que não puder contar como faz, não faça!”, e refletiu que, 

esta frase traz um grande ensinamento para a vida das pessoas, e mais ainda para os agentes públicos. 

Ele afirmou ainda, que gosta muito de estudar e se a Câmara tiver orçamento disponível e o 

Presidente tiver o interesse de enviá-lo para se capacitar de janeiro a dezembro de 2018, ele estará 

disposto, pois ele compreende que, quanto mais ele estiver preparado, elaborará melhor as leis e 

caprichará mais no mandato de vereador. Ele disse também que, antes de ser vereador tinha uma 

visão diferente, e acreditava que o vereador que fazia o papel assistencialista não estava fazendo o 

seu papel de legislador direito, e que não servia para o parlamento, mas assim que assumiu o 

mandato sentiu na pele, que a sua ideia estava errada, e percebeu que o assistencialismo é 

importante, e não conta apenas para retornar ao mandato, mas também porque os edis são seres 

humanos e como tal se sensibilizam com as necessidades da população, que muitas vezes batem à 

sua porta, e mesmo que o atendimento seja com o carro próprio ou com os préstimos, de qualquer 

sorte gastam, e as pessoas não fazem conta disso. O edil lamentou as críticas de um professor, que 

afirmou equivocadamente, que os vereadores deveriam ganhar salário mínimo, e comentou que, as 

pessoas tem que ter o discernimento de saber questionar e falar, pois segundo a lei orgânica, um 

servidor público não pode receber mais que o Prefeito Municipal, e o salário do Prefeito é quatro 
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vezes o salário do vereador, portanto se o salário do vereador fosse um salário mínimo, refletiu qual 

seria o salário de um professor, e se eles de fato concordariam em baixar o seu salário também. 

Pedro comentou que é muito fácil criticar os políticos, e é muito natural que isso aconteça, haja vista 

a realidade que estamos vivendo nacionalmente. Ele afirmou que a intervenção da sociedade é 

pertinente, desde que seja com fundamentos, sem querer achincalhar aqueles que não fazem parte do 

agrupamento político. E mais, afirmou que ficaria envergonhado com o seu nome exposto na lista, se 

ele não tivesse ido aos cursos, ou se não tivesse cumprido tudo que a legislação pede. Ele enfatizou 

que, o duodécimo encaminhado para a Câmara é para ser gasto com o Poder Legislativo, para dar 

condições, para que seus membros tenham qualidade e estejam capacitados para fazerem a 

fiscalização devida, o mandato de vereador e fazer o que o pede o Legislativo.  Na ocasião, o edil 

falou que teve a iniciativa de procurar um advogado para requerer o seu direito a regência de classe, 

pois entende que este direito lhe compete, e não quis procurar o advogado do Sintese, porque o 

sindicato o hostilizou e tomou a sua decisão de buscar seu direito sozinho, assim como outros 

professores que também aderiram à causa. Ele disse ainda, que não se preocupa com as informações 

que foram veiculadas, mas com os comentários que as pessoas fazem, por serem leigas, e que 

denigrem a imagem dos vereadores, sem se importar se está ofendendo a família deles, que também 

tem acesso as redes sociais. Ele parabenizou o Presidente da casa e a equipe técnica da Câmara, que 

disponibiliza as informações em tempo real, sobre as diárias requeridas pelos vereadores, para 

levarem indicações, requerimentos ao Governo do Estado, ou até mesmo para resolverem algo no 

TCE, entre outros lugares, e destacou que é uma prerrogativa que o Presidente tem. Por meio de 

aparte, o senhor vereador José Alessandro falou sobre a presença dos funcionários comissionados da 

Prefeitura, e quando se manifestam favoráveis ao Prefeito o vereador João Ramalho não se 

incomoda, mas se for contrário ele pede que ao Presidente que mantenha a ordem. Ele disse ainda 

que, Maria Aires não é sua líder, pois o seu líder é o povo, que o colocaram nesta casa, no entanto 

ele respeita as pessoas que o respeitam e que lhe ajudam, e inclusive convidaram a fazer parte do 

partido que é filiado. E mais, disse que no dia da reabertura do Banco do Brasil a senhora Maria 

Aires não estava sozinha, pois muitas pessoas estavam apoiando-a, e apenas pediram que o senador 

não votasse a favor da Reforma da Previdência. Dando continuidade, o senhor Pedro parabenizou a 

Presidência da Casa, por convidar o senhor Paulo Roberto Caduda, para ser o palestrante da 

audiência pública, e destacou que ele é um homem muito preparado, e foi muito aplaudido porque 

utilizou de uma linguagem simplificada, para que as pessoas compreendessem o assunto da melhor 

forma, além de não ter cobrado qualquer valor, para palestrar. Ele disse ainda, que compreende que a 

fala do colega Gilson em relação à presença dos técnicos da Erpac tenha sido no sentido de 

esclarecerem possíveis dúvidas da comunidade. E concluiu dizendo que, está muito satisfeito por 

estar utilizando a tribuna para fazer os esclarecimentos que a sociedade poçoverdense merece. Em 

seguida, o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos comentou que, a oposição nada mais faz que 

cumprir com o seu papel, pois ajudam ao prefeito a enxergar os problemas do município, através das 

indicações, que o Prefeito e seus assessores não enxergam, por estarem num contexto macro.  Ele 

destacou que o prefeito Iggor Oliveira está contando com a legislatura mais inteligente e qualificada 

do parlamento municipal, pois todos os vereadores só engrandecem este parlamento e são os ouvidos 

da sociedade. Ele destacou que, o assunto das diárias foi muito abordado pelas pessoas, e destacou 

que, acredita que as pessoas se surpreenderam com o valor do montante geral, e enfatizou que, o 

duodécimo da Câmara é de R$ 144 mil reais, e o que não for gasto pelo Poder Legislativo terá que 

ser devolvido aos cofres públicos da prefeitura. Pela manhã ele ouviu o colega José Alessandro 

falando sobre o valor da diária para ir a Aracaju, e destacou que os R$ 120 reais são suficientes 

apenas para colocar o combustível, e sobra apenas R$ 20 reais para a alimentação, e provavelmente 
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não seja suficiente para tal.  Na oportunidade, o edil relembrou que, em 2012 foi aprovada uma 

resolução, onde o salário de vereadores poderia chegar a R$ 10.021,00 reais, e em 2016 outra 

resolução que trata dos subsídios dos vereadores, e a remuneração poderia chegar ao valor de R$ 

7.596,00 reais, mas desde 2015 o salário dos vereadores não passa de R$ 4.800,00.  Ele relembrou 

também que sobre uma petição popular que requereu o congelamento dos subsídios dos vereadores, e 

muitos edis assinaram concordando com a proposta popular. Ele fez um cálculo rápido, e destacou 

que se fosse aumentado 800 reais no salário dos vereadores, somados aos encargos sociais, e demais 

despesas multiplicadas pelos doze meses, se chegaria ao valor total gasto com diárias até o momento. 

Ele disse que não houve aumento, mas teve a necessidade de diluir os valores com as diárias, e o 

valor expressivo chamou a atenção da sociedade poçoverdense. Ele disse ainda, que não vê a 

necessidade de fazer um passo a passo para que os vereadores possam acessar o portal de 

transparência da Prefeitura, haja vista que foi abordado por um munícipe que o criticou dizendo que 

ele estava surrupiando o dinheiro público, e assim como foi feito o levantamento das diárias da 

Câmara, também já tinha o valor gasto pela prefeitura com as diárias, portanto se o munícipe acha as 

informações, os vereadores também poderão encontrá-las. E ressaltou que tudo é uma questão de 

familiaridade, frequência de acesso e curiosidade, e se a pessoa criar o hábito de procurar as 

informações conseguirão obter os dados que quer. Ele disse ainda, que não adianta transparecer para 

a sociedade que não é favorável ao aumento do subsídio, assinando uma carta da sociedade, pois é 

uma hipocrisia, e indagou quem não quer aumento? Os professores e os servidores querem e os 

vereadores também. E assim como o colega Pedro se for convidado a viajar ele também irá, mas 

ficará muito mais satisfeito se for cumprida a Resolução 001/2016, mas acredita que o subsídio 

nunca chegará ao teto máximo descrito na lei. Ele solicitou a secretaria da casa, que fosse colocada 

uma emenda aditiva, destinando o valor de R$ 10.000,00 reais, para resolver definitivamente a 

problemática do lixão do povoado Rio Real.  Ele contou também que o mesmo povoado recebeu o 

Programa Comunidade Solidária, na última terça-feira, que leva diversos serviços, para as pessoas 

que muitas vezes não tem a oportunidade e disponibilidade de fazê-los, como atendimento médico, 

corte de cabelo, emissão de documentos, sopão solidário entre outras atividades. Falou ainda, que a 

campanha de vacinação antirrábica se encerrou nesta data, mas amanhã será o dia D, e convocou as 

pessoas que ainda não vacinaram seus animais de estimação, para comparecerem à Clínica de Saúde 

na Família, das 8 às 12 horas para vacinar seus animais. E, por não haver oradores inscritos para o 

Grande Expediente, ou matérias para serem discutidas e votadas na Ordem do Dia, deu-se início às 

considerações Finais. Nas Considerações Finais, o Presidente da casa comentou que, em dezembro 

de 2016 se reuniu com um ex-Prefeito, para pedir apoio para a eleição da mesa diretora, e naquela 

época, a pessoa lhe deu um conselho, e destacou que ele sentiria na pele, pelo que passa um político, 

pois algumas pessoas não entendem que o vereador não tem a obrigação de fazer assistencialismo.  

Ele comentou que, quando iniciou o seu mandato, tinha uma estratégia de mostrar o seu trabalho sem 

ter que atuar tanto na questão assistencial, e procurou fazer algumas ações de fiscalização, de forma 

respeitosa através dos vídeos, onde as pessoas mostravam as suas próprias opiniões. No entanto, 

recentemente após as emendas que foram apresentadas por ele, e mesmo com as explicações e 

justificativas que ele deu, as pessoas não compreendem e fizeram duras críticas. Ele refletiu que, a 

vida pública é muito difícil, e apenas as pessoas que estão nela é que sabem como ela de fato é, e os 

familiares dos vereadores acabam sofrendo, com atitudes de algumas pessoas, que deixam de falar 

com eles, em decorrência da atitude do vereador. Na ocasião, Alexandre leu uma mensagem 

motivadora que o emocionou, e destacou que lamenta quando as pessoas não compreendem o que 

está se passando, e nem procuram buscar as informações para entender o que está sendo proposto 

pela Câmara, principalmente na questão da LOA para 2018, e fazem suas críticas e ilações sem 
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qualquer conhecimento de causa. Ele concluiu agradecendo o apoio que tem tido dos colegas, que 

lhe incentivam a cada dia, a continuar fazendo o seu trabalho e também ao discurso dos senhores 

vereadores Rivan e Pedro desta noite, que foi muito revigorante e contundente. E, por não haver 

outros edis para se manifestar nas Considerações Finais, o senhor Presidente declarou encerrada a 

Sessão, ficando todos convocados para no dia cinco de dezembro de dois mil de dezessete, às 

dezenove horas e trinta minutos, realizarem a próxima Sessão Ordinária, e para constar eu, vereador 

Edson de Jesus Reis Santos, lavrei a presente Ata e abaixo subscrevo. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em trinta de novembro de 2017. 
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